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  فصل پنجم شمارنده ها و اعداد اول

 : یک عدد ) مقسوم علیه هاي ( شمارنده ها  

گویند  aیا مقسوم علیه   شمارندهرا  bبخش پذیر باشد ،     bبر عددي طبیعی مانند   aاگر عددي طبیعی مانند   اتیاضیر در

 12که همگی شمارنده هاي عدد   12و    6,    4,    3,    2,    1:  مانند . برابر صفر میشود   bبر   aبه بیان دیگر باقیماندة  . 

  . می باشند 

  12شمارنده هاي :    1,  2,  3,  4,  6,  12

  :عدد اول 

  : مانند . و دیگري خود عدد   1یکی عدد . اعداد طبیعی هستند که فقط دو شمارنده دارند 

    2شمارنده هاي  : 1,  2،         11شمارنده هاي :  1,  11   

  )مرکب ( نه اول است و نه غیر اول   1عدد  *  

  :شمارنده هاي اول 

  .گفته می شود  شمارنده هاي اول ندشاب اول عدد که ییها شمارندهبه 

  : براي رسیدن به شمارنده هاي اول می توان از روشهاي زیر استفاده کرد 

  .نوشتن تمامی شمارنده هاي عدد مورد نظر و مشخص کردن شمارنده هاي اول آن  – 1

   ) . اول يها عامل ضرب صورت به عدد نوشتن(  کردن هیتجز یااستفاده از نمودار درختی   - 2

  . استفاده از قواعد بخش پذیري اعداد اول   - 3

  . یکان عدد زوج باشد :    2بخش پذیري بر *  

  . باشد  3جمع رقمها مضرب :  3بخش پذیري بر *  

. را به دست می آوریم  4دو برابر دهگان را با یکان جمع می کنیم و باقیمانده ي تقسیم عدد حاصل بر :  4بخش پذیري بر  *

  .                            بخش پذیر است  4اگر باقیمانده صفر شد ، عدد بر 

                                                                                                           14 = 4 + 10  =5 × 2   →   452  

 .باشد    5یا    0یکان  :  5بخش پذیري بر * 

 3و هم بر  2در واقع اگر عددي هم بر . هم بخش پذیرند  6بخش پذیرند بر  3اعداد زوجی که بر :  6بخش پذیري بر  *

 .هم بخش پذیر است  6بخش پذیر باشد بر 

  . بخش پذیر است  6حاصلضرب سه عدد متوالی بر )  1نکته 

  ) 2و  3و  4(               2 × 3 × 4 = 24                                                                                                        

  ) 3و  4و  5(               3 × 4 × 5 = 60                                                                                                        

   3 × 5 = 15                                                  .               حاصلضرب دو عدد فرد یک عدد فرد است )  2نکته 

  2 × 8 = 16                                                      .          حاصلضرب دو عدد زوج یک عدد زوج است            

  3 × 4 = 12                                       . حاصلضرب یک عدد زوج در یک عدد فرد ، یک عدد زوج است            

 
  :مانند . باشد  7بقیۀ رقمها مضرب + پنج برابر یکان :  7بخش پذیري بر * 

                                                                                    4 × 7 = 28  →   28 = 23  +   )5 × 1  (→  231  

  . باشد  9جمع رقمها مضرب :  9بخش پذیري بر *  
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  : 11بخش پذیري بر * 

   44یا    77:  مانند . ارقام تکراري : دو رقمی   - 

  .رقم وسط برابر جمع دو رقم کناري شود: سه رقمی   - 

  . . . و      352یا     176:   مانند 

  . رقمهاي عدد مورد نظر را یکی در میان جمع می کنیم : چند رقمی    - 

  . حاصل جمع دو گروه را از هم کم میکنیم 

  .    بخش پذیر می باشد  11شد ، بر   11یا مضرب    0اگر این حاصل  

                                                                 7  =  3  +4   

                                   0   =  7 - 7                                               4136  

                                                                7  =  6   +1                             

  : مانند . باشد  13بقیۀ رقمها مضرب + چهار برابر یکان :   13بخش پذیري بر * 

2  ×13 = 26 →  26 = 6 +   )4 × 5  (→  65  

 
  ) :م . م . ب (  مشترك شمارنده نیتر بزرگ

 نیتر بزرگ همان عدد دو مشترك ةشمارند نیتر بزرگ نیبنابرا ند؛یگو یم زین آن يها هیعلمقسوم  را عدد کی يها شمارنده

 .سندینو یم م. م .ب را آن اختصار به که است مشترك هیعل ممقسو

  .دهند یم نشان )     و     (  صورت به را عدد دو م . م.ب 

  

  ) :م . م . ك (  مشترك مضرب نیتر کوچک

 به را عدد دو مشترك مضرب نیتر کوچک.  است عدد دو آن مشترك مضرب نیاول ، عدد دو مشترك مضرب نیتر کوچک

   .دهند یم شینما  ] و  [   صورت به و ندیگویم م .  م.  ك اختصار طور

 
  :م  . م . م  و  ك . م . براي یافتن  ب  دستور

  : م  استفاده نمایید . م . م   و  ك . م . پس از تجزیۀ عددها به شمارنده هاي اول آنها ، از دستورهاي زیر براي یافتن ب 

  )     و     (م  . م . ب 

  شمارنده هاي مشترك با کمترین تکرار  
  

  ] و       [ م . م . ك 

   شمارنده هاي مشترك با بیشترین تکرار ×شمارنده هاي غیرمشترك 
  

  :نمودار درختی 

بهتر است این ضرب از یک عدد اول و یک ( به دوشاخه در آوریم  1هرگاه عددي طبیعی را به صورت ضرب دو عدد غیر از 

  :مانند . و این کار را ادامه دهیم به شمارنده هاي اول آن عدد خواهیم رسید ) عدد غیر اول تشکیل شود 

                                                                                                          12                        18    

                                                                                                        6         2               9          2   

                                                                                                   3        2                 3      3   

]                       18و    12[   =                                           

                         3  ×3  ×2  =   18  

                          3  ×2  ×2 =  12  

  )  18و    12(   =   2×  3                             

  ]  18و    12[   =  2×  2×  3×  3                  
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  : ساده کردن کسرها 

شمارنده براي این منظور صورت و مخرج کسر را به . از مهم ترین کاربرد شمارنده هاي اول ، ساده کردن کسرها می باشد 

  :مانند. هاي اول آن تجزیه و سپس شمارنده هاي مشترك در صورت و مخرج را حذف می کنیم 

  

   
 7 

 8 
 =   

 2 ×  3  ×  7  

  2  ×  2  ×  2  ×  2  ×  3   
  =   

   42   

  48 
   

  :هم مخرج کردن کسرها 

 میکن یم دایپ را يعدد نیتر کوچک یعنی ، است کسر دو مشترك مخرج کردن دایپ در م.م.ك يکاربردها نیتر مهم از یکی

  :  مانند . باشد )قسمت قابل( ریپذ بخش مخرج دو هر به که

                                                                                                                                         =  
  7   

 18 
  −  

  15   

12 
  

                                                                                                                3  ×3  ×2  =   18  

                                                                                                                           3  ×2  ×2 =  12              

  )     18و    12(   =   2×  3                                                                                                                               

  ]    18و    12[   =  2×  2×  3×  3 =  36                                                                                                          

                                                                  
 31   

 36 
  =  

 14   

 36 
  −  

  45   

36 
   =  

  7   

 18 
  −  

  15   

12 
  

  

  : چند نکته 

     )  9و    1(   =   1.                                                                         می شود   1،      1م  هر عدد با  . م . ب *  

    ] 1و    12[   = 12                                                                     .،   خود عدد می شود    1م  هر عدد با  . م . ك *  

     )  15و    15(   =  15                                                              م  هر عدد با خودش  ،  همان عدد می شود. م . ب *  

    ] 7و    7[    =  7.                                                      م  هر عدد با خودش  ،   خود همان عدد می شود . م . ك *  

     ) 5و    11(   =   1.                                                                          می شود   1م  دو عدد اول   ،   . م . ب *  

    ] 7و    13[   = 91.                                                               م  دو عدد اول ، حاصلضرب آنها می شود. م . ك *  

     ) 7و    35(   =  7.                                                              م  دو عدد بخش پذیر، عدد کوچکتر میشود. م . ب *  

    ] 36و    12[   =  36                  .                                              م  دو عدد بخش پذیر، عدد بزرگتر میشود. م . ك *  

     ) 5و    6(   =   1)            18و    19(   =   1.                                       می شود   1م  دو عدد متوالی ،  . م . ب *  

    ] 8و    9[   =  72.                                                              م  دو عدد متوالی ، حاصلضرب آنها میشود. م . ك *  

  

     

  

  


